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UR SU LA K. LE GVIN, NJE NA MEJ I NJEN LAV
U knji žev nom opu su Ur su le K. Le Gvin (UKL) mo gu se pro na ći pri če ra zno li kog ka rak te-

ra, for me i sa dr ža ja, od kla sič no uob li če nih do eks pe ri men tal nih, od re a li stič kih do fan ta-
stič kih, od pri ča za od ra sle ko je mo gu da či ta ju de ca do pri ča za de cu ko je mo gu da či ta ju 
od ra sli. U ne ki ma go vo re sve mir ski bro do vi, u ne ki ma ži vo ti nje. U ne ki ma bilj ke. U go to vo 
svi ma go vo re i lju di. Ne ki su ži ve li dav no, ne ki ži ve sa da, ne ki će tek ži ve ti. Ula ga njem mno-
go tru da i ve šti ne u de ce ni je knji žev nog pre ga la štva i bor be za rav no prav nost bu du ćeg (ili 
ne kog iz me šte nog, boč nog) vre me na u od no su na sa da šnje i pro šlo, UKL je us pe la da u 
knji žev nost une se pri če bu du ćih na ro da ta ko da ih či ta o ci pri ma ju kao ne što što je bi lo, 
ne što što či ni deo na še tra di ci je, če ga se in di vi du al no i/ili ko lek tiv no se ća mo. Či ta ju ći o 
lju di ma ko ji još ni su tu, za jed no s njom mi pro mi šlja mo o se bi, ko ji sa da je smo, i o oni ma 
ko ji su bi li pre nas. Ta ko nje na bu du ća an tro po lo gi ja – ili, bo lje, an tro po lo gi ja bu duć no sti 
– po ni šta va vre me kao ka te go ri ju i sa op šta va nam da isti ne o čo ve ku i sve tu ko je knji žev-
nost ume da pre ne se ni su za vi sne od fi zič kih di men zi ja, to jest da pri pa da ju van di men zi o-
nal noj ima gi na ci ji ko ja ne pri zna je ogra ni ča va ju će po de le na re a li stič ne (ve za ne za sa da-
šnjost) i ne re a li stič ne žan ro ve (de lom ve za ne za pro šlost, a sva ka ko za bu duć nost). Sva ka 
pri ča je iz mi šlje na, i one sme šte ne u kon tekst ko ji po zna je mo ili – ve ro vat ni je – sa mo mi-
sli mo da po zna je mo ni su sto ga ni po če mu re le vant ni je od onih sme šte nih u ne po sto je ći, 
na slu će ni, (ne)stvar no sni okvir. Sve je to deo ve li ke i da nas mo žda već za sta re le ras pra ve o 
vred no sti i zna ča ju žan ra u sa vre me noj knji žev no sti, ali va žno je na po me nu ti ma kar deo 
ar gu men ta ci je ko ja je ne dvoj be no bi la ve o ma zna čaj na za raz voj ide ja UKL i nji ho vu knji-
žev nu re a li za ci ju. 

Knji ga ko ja mo žda na naj bo lji na čin de mon stri ra po me nu tu an tro po lo gi ju bu duć no sti 
u opu su UKL je ste njen ro man Stal no se vra ća ju ći ku ći, ob ja vljen 1985, ko ji pred sta vlja je-
din stve nu me ša vi nu frag men tar nog ro ma na, an to lo gi je na rod nih pri ča i pe sa ma i an tro-
po lo ške stu di je o bu du ćem na ro du, ko ji, po sle kra ha sa vre me ne ci vi li za ci je, u neo d re đe nom 
bu du ćem vre me nu ži vi na pod ruč ju Ka li for ni je. Na vi še od pet sto ti na stra ni ca pred či ta o-
ci ma se od mo ta va još ne re a li zo va no vre me, ko je oni, do du še, ose ća ju kao već pro ži vlje no 
i na taj na čin stva ra ju ve zu iz me đu tog is ku stva i svo je sa da šnjo sti (UKL na po čet ku knji ge 
ja sno da je do zna nja da je po la zi šna na ra tiv na tač ka sa da šnji tre nu tak, ona ve što po su vra-
ću je an tro po lo ški prin cip i, ume sto na pro šlost, pri me nju je ga na bu duć nost). Knji ga, iz me-
đu osta log, in ten ziv no ob ra đu je od nos čo ve ka i pri ro de, čo ve ko vu (zlo)upo tre bu teh ni ke i 
teh no lo gi je, pred no sti i opa sno sti na pret ka, pi ta nja dru štve nih i in di vi du al nih vred no sti, 
da kle, te me ko je če sto fi gu ri ra ju u fan ta stič koj (i inoj) knji žev no sti. Me đu tim, ugao ko ji UKL 
za u zi ma – ne to li ko po sa dr ža ju ko li ko po for mi (uki da nje po tre be za li ne ar nim či ta njem i 
ohra bri va nje in tu i tiv nog oda bi ra re do sle da na ra tiv nih seg me na ta, pa ra le le s lek si ko nom 
ili en ci klo pe di jom) – ni je uo bi ča jen za kla sič nu fan ta sti ku i u tom sve tlu bi se to šti vo, ako 
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bi smo mo ra li da ga sme sti mo u ne ku od po zna tih fi o ka, mo glo pod ve sti pod post mo der-
no, ma da bi to une ko li ko uma nji lo nje go vu ši ri nu i sva ka ko nas uda lji lo od au tor ki nih na-
me ra. Sreć nog re še nja, či ni se, ne ma.

Či ta ju ći i dru ga de la UKL iz sred njeg pe ri o da nje nog stva ra la štva, po seb no iz osam de-
se tih, pri me ću je mo da se ta de ce ni ja iz dva ja iz ostat ka nje ne ka ri je re, i to upra vo zbog 
au tor ki ne že lje da ope ri še iz van za da tih žan rov skih gra ni ca, ali i in ter nih od red ni ca svog 
stva ra la štva (ha in ski ci klus, Ze mljo mor je, Or si ni ja i sl.). Tih go di na do la zi do bla gog od ma-
ka od mi nu log ra da i ja vlja se že lja za eks pe ri men tom u sa dr ži ni i for mi. Stal no se vra ća ju ći 
ku ći do bar je pri mer za to, ali jed na ko je sna žan i zbir ka pri ča i pe sa ma Cu re iz Ba fa la i dru ga 
ži vo tinj ska pri su stva (Buf a lo Gals and Ot her Ani mal Pre sen ces), ob ja vlje na 1987. go di ne.

Zbir ka Cu re iz Ba fa la i dru ga ži vo tinj ska pri su stva sa dr ži de set pri ča i de vet na est pe sa ma, 
a gla so vi ko ji nam se u tim de li ma obra ća ju ma hom pri pa da ju ži vo ti nja ma i, u ne kim slu-
ča je vi ma, bilj ka ma. Pri če su če sto na gra ni ci baj ke, ba sne i na rod ne pri po ve sti, i u ne ki ma 
od njih pri me tan je – od no sno, pri met ni ji ne go ina če – uti caj ta o i stič kog sve to na zo ra (kao 
i u Stal no se vra ća ju ći ku ći). U pred go vo ru za zbir ku, UKL po mi nje da kri ti ča ri i te o re ti ča ri 
ret ko ozbilj no raz ma tra ju pri če i pe sme u ko ji ma glav nu ulo gu igra ju ži vo ti nje, svr sta va ju-
ći ih ola ko u pri če za de cu, ko je, oči gled no, ne sma tra ju vred nim pa žnje. U ta kvim pri ča ma 
je če sto pri sut na ne ka vr sta po u ke, po če mu, za i sta, je su srod ne pri ča ma za de cu, kao i 
na rod nim pri po ve sti ma, po što se nji ho va vred nost če sto ogle da upra vo u is ti ca nju raz li ka 
iz me đu vr sta, raz li ka iz me đu čo ve ka i ono ga što ni je čo vek – što do vo di do od re đe nog 
mo ral nog za ključ ka. Me đu tim, taj za klju čak, ako se ve što utka u pri ču (a to je is klju či vo pi-
ta nje ume šno sti pi sca, a ne pri po ved nog me ha ni zma kao ta kvog), ne bi tre ba lo od ba ci va-
ti kao ne što pri me re no je di no knji žev no sti za de cu. Upra vo je za slu ga fan ta stič ke knji žev-
no sti što je ta kvu vr stu pri če uspe šno na me ni la i zre lom či ta o cu, što je baj ku i ba snu „ap-
dej to va la“ i „ap grej do va la“ za od ra sle. Ka ko bi smo ot kri li ili bar po ku ša li da ot kri je mo šta 
zna či bi ti čo vek, mo ra mo se osvr nu ti na nje ga i na nje gov svet iz po zi ci je onih ko ji to ni su... 
U ovim pri ča ma sta vo vi ži vo ti nja, nji ho vo po na ša nje i sve to na zor pred sta vlja ju stan dard, i 
upra vo pu tem tog jed no stav nog pre me šta nja tač ke gle di šta u sta nju smo da is tak ne mo 
svo je spe ci fič no sti, mo žda po seb no svo ju odvo je nost od pri ro de, kao i čud no va tost i neo-
bič nost. 

U okvi ru te zbi r ke, du že pri če se če sto iz dva ja ju kao naj u spe li je („Cu re iz Ba fa la, ho će te 
li iza ći ve če ras“, „Pro stra ni ja od car sta va i spo ri ja“), dok se me đu kra ći ma iz dva ja ju „Ona im 
od u zi ma ime na“, „Šre din ge ro va mač ka“, „Au tor za pi sa na se me nu ba gre ma“, „Pra vac pu ta“. 
U tom sa zve žđu ve ćih i ma njih „hi to va“, pri ča „Mej i njen lav“ mo gla bi la ko da pro đe ne za-
pa že no, zbog svog ti hog, ele gič nog to na, ali upra vo ona ve o ma do bro osli ka va na ve de ne 
od li ke stva ra la štva UKL iz tog pe ri o da. 

Pri ča „Mej i njen lav“ de lom se od i gra va u iz ma šta noj bu du ćoj do li ni Na – što bi tre ba lo 
da bu de da le ki po to mak sa da šnje ka li for nij ske do li ne Na pa – ta ko da je tač no svo jom po-
lo vi nom sme šte na u svet ro ma na Stal no se vra ća ju ći ku ći. UKL u pred go vo ru ka že da je 
pri ča na sta la u vre me pi sa nja te knji ge, iz že lje da ne ka ko iz do li ne Na pa iz svog de tinj stva, 
da kle iz sa da šnjo sti ili bli ske pro šlo sti, do spe u do li nu Na, u da le ku bu duć nost. Oči to, že le-
la je da pre mo sti jaz iz me đu vre men skih pla no va, tra ži la je ve zu ko ja će te pla no ve po ni-
šti ti. I pro na šla ju je upra vo u za na tu ko jim se ba vi – u pi sa nju. Jer pri ča „Mej i njen lav“, iz-
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me đu osta log – ili mo žda iz nad osta log – go vo ri o pi sa nju, o pri po ve da nju. A u du hu zbir-
ke u ko joj je ob ja vlje na pred sta vlja pri ču-esej, to jest po uč nu pri ču za od ra sle. U njoj se 
ru ši če tvr ti zid i ostva ru je ja san kon takt s či ta o cem, ali po sto ji i di rekt na ve za iz me đu au to-
ra i li ko va, zbog če ga de lom funk ci o ni še i kao au to bi o graf ska pri po vest, ako da mo se bi za 
pra vo da u na ra tor ki vi di mo baš UKL. Pre ma re či ma au tor ke, ova pri ča joj je po mo gla da 
na pi še Stal no se vra ća ju ći ku ći, ia ko na kra ju ni je do spe la u ro man – Mej ima sop stve nu ku-
ću, ko ja ni je sa svim u do li ni Na pa ili u do li ni Na i „je di no je lav taj ko ji ne pro me njen pre la zi 
iz isto ri je u san“. UKL ka že da je, dok je pi sa la, sle di la tra go ve pla nin skog la va – tra go ve 
pra ve zve ri, a ne tra go ve Ko jo ta, tra go ve pre va ran ta (žen ka ko jo ta je jed na od pro ta go nist-
ki nja pri če „Cu re iz Ba fa la, ho će te li iza ći ve če ras“, a ko jot je čest lik u tra di ci o nal nim pri ča ma 
se ver no a me rič kih In di ja na ca). Dru gim re či ma, ovo ni je pri ča u ko joj naj ve ću umet nost 
pred sta vlja pri kri va nje umet no sti, već ona u ko joj je ve za iz me đu stvar nog i fik tiv nog eks-
pli cit na. 

Po što je u pri či či ta o ci ma dva pu ta is pri čan isti do ga đaj, lo gič no je – i is prav no – po mi-
sli ti da se su šti na na la zi u raz li ka ma iz me đu te dve ver zi je. Ne bi to bi lo pr vo de lo UKL ko je 
po či va na ta kvim osno va ma. Raz li ka je ov de do slov na, for mal na, vi dlji va u sa mom tek stu, 
na od štam pa noj stra ni ci, ali je i pre ne se na, sim bo lič ka, od no si se na du blju raz li ku iz me đu 
čo ve ka (to jest, nje go vog naj ve ćeg pro iz vo da – ci vi li za ci je) i sve ta pri ro de, sve ta u kom je 
on ne kad obi ta vao, ali od kog se uda ljio. UKL se i u ra ni jim de li ma, pa i u onim naj po zna ti-
jim, ba vi la ras ko lom iz me đu čo ve ka i nje go vog okru že nja (do volj no je pro či ta ti raz go vo re 
iz me đu Estra ve na i Gen li ja Aja u Le voj ru ci ta me ili pra ti ti po vra tak u ci vi li za ci ju ju na ka ra-
ni jeg ro ma na Grad ilu zi ja), ali to kom osam de se tih, s du bljim pro do rom ta o i zma u nje no 
stva ra la štvo (što se u na red noj de ce ni ji od ra zi lo na de la iz ha in skog uni ver zu ma kao što su 
zbir ka Če ti ri pu ta do opro šta ja i ro man Pri ča nje), pi ta nje čo ve ko vog otu đe nja od pri ro de, 
nje go vog svo je volj nog iz gnan stva iz nje, po sta lo je još ak tu el ni je. Pri ča Mej i njen lav kon-
stru i sa na je oko tog ja za. Lak še ili te že uoč lji ve raz li ke iz me đu ver zi ja ot kri va ju slo že nost 
tog od no sa, ali go vo re i o od no su umet no sti, to jest knji žev no sti, pre ma toj pro ble ma ti ci.

Šta zna či jed na va ri jan ta, a šta dru ga? Naj jed no stav ni je re če no, pr va ver zi ja do ga đa ja, 
ko ju pri ča ne i me no va na na ra tor ka, oči gled no u bli skoj ve zi s pro ta go nist ki njom, sta ri com 
po ime nu Mej, pre ne ta nam je iz ugla ci vi li za ci je kao čo ve ko vog pro duk ta, dok dru ga ver-
zi ja za ju na ki nju ima Ki šo staj ku, sta ri cu ko ja pri pa da za mi šlje noj bu duć no sti, a jed na ko bi 
mo gla pri pa da ti i dav noj pro šlo sti, u ko joj su in di jan ska ple me na ži ve la unu tar sve ta, ne 
iz van nje ga. Ka ko i sa ma au tor ka is ti če, za jed nič ki ime ni telj obe ju ver zi ja je ste pla nin ski lav, 
ko ji je do šao da umre na sta ri či nom ima nju, u sve tu lju di. Ili to mo žda i ni je sa svim svet 
lju di?

Pri ča se, da kle, osla nja na ni jan se (sve do ne što bom ba stič ni jeg kra ja). Naj vi dlji vi ja se 
ogle da u to me što je pr vi deo pri če za mi šljen kao ne ka vr sta iz ve šta ja o do ga đa ju, a dru gi 
kao be le tri stič ka ob ra da do ga đa ja. Na ra tor ka, isti ni za vo lju, na gla ša va da je i pr va ver zi ja 
pri če tek pre pri ča va nje pre pri ča va nja, ali ipak mo že mo da pret po sta vi mo da se do ga đaj 
od i grao ta ko, mo že mo tu va ri jan tu, bar uslov no, uze ti kao „stvar nu“, kao ne što što se do-
go di lo, pa nam je o to me is pri ča no, dok dru gu ver zi ju mo že mo da po sma tra mo kao od go-
vor na tu stvar nost, kao ono što nam nu di knji žev nost. Čim se za đe u dru gi seg ment, na-
gla še ni ji po et ski je zik da je nam do zna nja da se ra di o iz ma šta noj pri po ve sti: „... po lje ko je 
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je si ro mah orao, a bo ga taš žnjeo.“ Na vo đe nje po da tka da pla nin ski lav pri pa da sed moj 
ku ći ho ro sko pa na ro da iz bu du će do li ne Na ta ko đe na gla ša va či nje ni cu da dru ga ver zi ja 
spa da u „fikšn“. Jer, ako po gle da mo le gen du u Stal no se vra ća ju ći ku ći, sed moj ku ći ta ko đe 
pri pa da ju obla ci i sno vi, ne u hva tlji vi fe no me ni, stvar ma šte. Na mno gim me sti ma se is ti če 
du blja ve za iz me đu lju di u sve tu Ki šo staj ke i nji ho ve ne po sred ne oko li ne: „...le ži u de be loj 
sen ci smo kve ko ju je tu pre oko sto ti nu go di na za sa di la nje na ba ka.“ Ta smo kva po sto ji i u 
pr vom de lu, ali tu se sa mo na vo di da je dr vo za sa đe no u vre me kad je po dig nu ta ku ća, 
ot pri li ke oko Me ji nog ro đe nja. Eto fi no pot cr ta ne raz li ke: u sve tu sa vre me nog čo ve ka va žan 
je po sed, ima nje, ste če no bo gat stvo, pre ma nje mu se od re đu je sve osta lo, ne po mi nje se 
ko je po sa dio dr vo, ono je tu tek ne ka kav pred met uz ku ću. Za raz li ku od to ga, u do li ni Na 
čak i dr vo smo kve do bi ja isto ri ju, ko ja je ne ras ki di vo po ve za na s isto ri jom lju di. 

Du blja ve za Ki šo staj ke s oko li nom vi dlji va je i u nje nom raz mi šlja nju o raz lo zi ma zbog 
ko jih je pla nin ski lav od lu čio da se po ja vi na ima nju – lav je mo žda gla snik, mo žda ima ne-
što da pre ne se njoj ili nje nim su gra đa ni ma. Pla nin ski la vo vi su, zna či, ne ka ko u sta nju da 
di rekt no ko mu ni ci ra ju s lju di ma. Ne je zi kom lju di, već na na čin ko ji je, oči to, uni ver zal ni ji 
od je zi ka, mo žda i sta ri ji od nje ga. Ki šo staj ka u svo jim raz mi šlja nji ma po ka zu je još jed nu 
oso bi nu ko ju Mej ne ma: de lu je sa mo stal ni je, pro mi šlje ni je i, ako ho će mo, mu dri je. Ona 
mo žda ni je si gur na zbog če ga je lav do šao, ali ne po vo di se za onim što joj go vo re dru gi. 
Ne će se ru ko vo di ti sa ve tom kom ši ni ce i ta ko, po sred no, pre su di ti la vu. Ona, za pra vo, po-
ku ša va da ko mu ni ci ra s njim, obra ća mu se di rekt no („Vra ti ću se, la ve“), pe va mu, nu di mu 
svo je dru štvo, ia ko ga se pla ši go to vo jed na ko kao i Mej. Ni u jed noj od ver zi ja pri če, do du-
še, ne sen ti men ta li zu je se od nos iz me đu čo ve ka i pri ro de – u obe je ve o ma ja sno da bi lav, 
da je zdrav, bio opa san po čo ve ka, da je on bi će ko je ne po zna je mo do volj no i ko je tre ba 
iz be ga va ti. Sva ko ima svoj put i ti pu te vi ne mo ra ju baš če sto da se pre pli ću. Ali sad su se 
ukr sti li i tu le ži pro blem. Mej ga re ša va ta ko što po zi va u po moć pri pad ni ke svog sve ta, 
lju de ko ji ne ume ju ni šta osim da ubi ju ži vo ti nju. Ona ka že: „Ni sam že le la da ga ustre le. Ali 
ni sam zna la ka ko da po mog nem. A mo ra la sam da stig nem do Ru že.“ U sve tu lju di prag-
ma tič ni raz lo zi uvek od no se pre va gu, ne ma me sta em pa ti ji. Za raz li ku od nje, Ki šo staj ka 
od lu ču je da ne po zo ve ado le scen te da joj po mog nu, jer bi se mo glo de si ti da ne ki od njih 
za pu ca ju i ubi ju la va, sa mo da bi se hva li li ka ko su spa sli sta ri cu od si gur ne smr ti. U do li ni 
Na, ta vr sta hra bro sti se iz gle da ne ce ni mno go. Ona oli ča va odva ja nje čo ve ka od sve ta ili, 
još go re, nje go vo ne gi ra nje sve ta či ji je ne iz be žno deo. 

Još je dan de talj se is ti če kao va žna raz li ka. Re če ni ca: „Opet je le gao, ti ho, brun da vo 
jek nuv ši, go to vo kao bo le sno de te, pa se za gle dao žu tim oči ma u Ki šo staj ku, sa gle dav ši je 
dru ga či je ne go bi lo ko do tad“ – go vo ri o to me da su Ki šo staj ka i lav u ovoj ver zi ji jed na ki. 
Ov de je reč o su sre tu, pre pli ta nju dva rav no prav na sve ta – ili dva rav no prav na de la istog 
sve ta – dok se u pr vom pri ča nju či ni da je pla nin ski lav upao, ne po zvan, u svet sta re Mej. 
Ov de Ki šo staj ka ne pod ra zu me va da je to nje na te ri to ri ja, ne po la že pra vo na nju, sve sna 
je to ga da je de li s la vom i da će mo ra ti ne ka ko da se do go vo re o uslo vi ma su ži vo ta, ma 
ko li ko kra tak bio. 

Ono što je u pri či, me đu tim, ne po bit no, ono što ozna ča va kon stan tu – je ste upra vo 
pla nin ski lav, i va paj te ne sreć ne ži vo ti nje ni je slu čaj no u oba seg men ta iden ti čan. U oba 
sve ta pla nin ski lav će ugi nu ti; raz li ka je u to me ka ko, pod ko jim uslo vi ma – da li će tu smrt 
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dik ti ra ti čo vek ili pri ro da – i ta raz li ka, ia ko do vo di do istog kra ja, zna čaj na je. U njoj le ži 
isti na ve ća od one oli če ne u smr ti ži vo ti nje. Fi na le pri če, njen za klju čak, go vo ri nam vi še o 
to me: dru ga ver zi ja, ia ko iz mi šlje na, iz ma šta na, ne će iz me ni ti či nje ni ce, ne će pro me ni ti 
su šti nu stvar no sti, lav će sva ka ko ugi nu ti, ali uz nje go vu smrt će mo, kroz umet nost, do bi ti 
još ne što, ono što nam ži vot če sto odu zme. Pri ču ko ju na ra tor ka „vra ća“ tet ki Mej („To je i 
da lje tvo ja pri ča, tet ka Mej; to je bio tvoj lav“) UKL vra ća svi ma na ma, po ka zu ju ći na sve ga 
ne ko li ko stra ni ca da knji žev nost se bi mo že da pri u šti luk suz ople me nji va nja na šeg sve ta 
za ne ma re nom hu ma no šću i za bo ra vlje nom sa o se ćaj no šću.

Ovu pri lič no di rekt nu po u ku, me đu tim, re la ti vi zu je i obo ga ću je sim bol ji na i jan ga, či je 
je pri su stvo u pri či sna žno: u iz ve štaj noj ver zi ji do ga đa ja ipak po sto je sum nji vi ele men ti 
(na sa mom po čet ku, na ra tor ka ras pre da o to me da li je po sre di bio ris ili pla nin ski lav – ni-
ko tač no ne zna: Mej pri ču „šti mu je“ po svom na ho đe nju), dok iz ma šta na ver zi ja u se bi 
no si iskru du blje spo zna je ko ja, za pra vo, pre va zi la zi pi ta nje fak to gra fi je (što je u sjaj nom 
sa gla sju sa uvod nom re če ni com Le ve ru ke ta me i po sma tra njem Isti ne kao stva ri ma šte). 
Cr na ili be la po u ka, sto ga, ne po sto ji: ta o i zam i po sle dič no UKL sa op šta va ju nam da rav no-
te ža (ko ju mo že mo pro ši ri ti na po jam isti ne) le ži u ne sa vr še no sti ma, va ri ja ci ja ma, fa znim 
po me ra ji ma, igri, jer, na po slet ku, ia ko is pri ča na u dve va ri jan te, pri ča o sta ri ci i pla nin skom 
la vu ipak je sa mo jed na. Nje na le po ta le ži u to me što mo že bi ti is pri ča na na bez broj na či na.


